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 Pomimo złych wieści 

z naszej gospodarki i 

kryzysu, który staje się 

już faktem Sejmik 

Samorządowy Woje-

wództwa Mazowieckiego 

przeznaczył w swoim 

budżecie środki finanso-

we na modernizację w 

2009r. drogi wojewódz-

kiej nr 696 Węgrów- 

Siedlce. Dzięki temu już 

pod koniec 2008 roku 

można było ogłosić i 

rozstrzygnąć dwa przetargi 

na przebudowę tej drogi. 

Pierwszy projekt przewiduje 

przebudowę drogi w 

Szarutach, polegającą na 

położeniu nowej nawierzch-

ni szerokości 6m,  

 

DokoŒczenie na str. 3 

Inwestycje na drogach wojewódzkich i powiatowych  

w Gminie Liw w 2009r. 

BUDŻET 2009 
 Na sesji marcowej Rada 

Gminy Liw uchwaliła budżet 

gminy, czyli plan dochodów i 

wydatków na 2009 rok. 

 Oprócz stałych, bieżących 

wydatków planowanych i realizowanych w 

każdym roku budżetowym najważniejsze 

pozycje stanowią wydatki inwestycyjne. 

Główna zasada, jaką kieruje się Rada Gminy 

oraz Wójt jest maksymalne wykorzystanie 

funduszy zewnętrznych, jakie można 

pozyskać w danym roku. Główne źródła 

finansowania zewnętrznego to przede 

wszystkim UE, Wojewódzki Fundusz 

Ochrony Środowiska i 

Go sp o d ar k i  W o d ne j  w 

Warszawie oraz środki w 

dyspozycji Urzędu Marszał-

kowskiego w Warszawie. 

 Niektóre tegoroczne zadania, które gmina 

chce wykonać są uzależnione od pozytywne-

go rozpatrzenia złożonych już w ubiegłym 

roku wniosków do programu unijnego RPO 

Województwa Mazowieckiego oraz 

tegorocznego Samorządowego Instrumentu 

Wsparcia Rozwoju Mazowsza. 

 

DokoŒczenie na str. 2 
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 Trzy największe inwestycje 

realizowane w 2009r. to: budowa 

oczyszczalni ścieków wraz z 

kanalizacją w Starejwsi, kontynuacja 

budowy sali gimnastycznej przy 

Szkole Podstawowej w Ruchnie oraz 

modernizacja drogi powiatowej Śnice 

- Wyszków (gmina finansuje budowę  

w wysokości około 800 tys. zł). 

 Z innych zadań zaplanowanych w 

2009r. należy wymienić: 

- modernizację drogi Tończa - 

Tończa Janówki (II etap) 

- modernizację świetlic wiejskich 

wraz z zagospodarowaniem 

p rz e s t r z e n i  p u b l i c z ne j  w 

Popielowie, Połaziu, Pierzchałach, 

Tończy i Zawadach (PROW- 

Odnowa i Rozwój Wsi). 

- modernizacja drogi gminnej 

Jarnice - Szaruty (warunkiem 

realizacji całego odcinka jest 

zakwalifikowanie zadania w 

programie unijnym, w przeciw-

nym przypadku w bieżącym roku 

zostanie wykonany odcinek drogi 

dł. około 0,5 km) 

- termomodernizacja Szkoły 

Podstawowej w Liwie 

- rozbudowa wodociągu Krypy – 

kolonie 

- przebudowa drogi gminnej Liw- 

Sitarze (warunkiem realizacji 

zadania jest zakwalifikowanie 

wniosku do Samorządowego 

Instrumentu Wsparcia Rozwoju 

Mazo wsza  w p rzec i wnym 

wypadku zadanie nie będzie 

realizowane) 

- modernizacja i doposażenie 

bibliotek publicznych w Liwie i 

Starejwsi wraz z zagospodarowa-

niem terenu (PROW – Odnowa i 

rozwój wsi). 

- dobudowa oświetlenia ulicznego 

w Lud wi no wie ,  Kryp ach , 

Jarnicach i Maciejowie 

- modernizacja budynku NZOZ 

Borzychy (warunkiem realizacji w 

bieżącym roku jest zakwalifiko-

wanie do Regionalnego Programu 

Operacyjnego Województwa 

Mazowieckiego) 

- utworzenie placów zabaw w 

przedszkolach w Wyszkowie, 

Liwie i Ruchnie. 

- z budżetu gminy Liw zostanie 

przekazana dotacja na zakup 

nowego samochodu gaśniczego 

dla OSP Ruchna. 

 

Bogusğaw SzymaŒski 

W·jt Gminy Liw 

BUDŻET 2009 
DokoŒczenie ze str. 1 

WIEŚCI GMINNEWIEŚCI GMINNE  

19  marca 2009 r. nastąpiło otwarcie pracowni tomografii komputerowej 

w Szpitalu Powiatowym w Węgrowie. 

Nasza gmina współfinansowała to 

przedsięwzięcie w kwocie 16 tys. zł. 

P omimo oszczędności budżetu państwa w 2009 r. będzie kontynuowany 

program dożywiania dzieci w szkołach. W 

ubiegłym roku w Gminie Liw programem 

objęto 216 dzieci. Z budżetu państwa 

wydatkowano 62 tys. natomiast z budżetu 

gminy 34 tys. Na doposażenie punktów 

dożywiania (stołówki i miejsca spożywania 

posiłków) wydatkowano kwotę 48 tys. zł. 

3  grudnia 2008r. Przedsiębiorstwo 

Wodociągów i Kanalizacji w 

Węgrowie złożyło do Funduszu Spójności 

Unii Europejskiej projekt „Modernizacja 

oczyszczalni ścieków, budowa i rozbudowa 

sieci kanalizacyjnej w Węgrowie i gminie 

Liw”. W ramach tego projektu ma zostać 

wykonana kanalizacja sanitarna w 

miejscowościach Ruchna i Ruchenka. Ze 

względu na zbyt małą liczbę punktów 

projekt został rozpatrzony negatywnie. Po 

niezbędnych poprawkach cały projekt 

zostanie złożony ponownie w kolejnym 

naborze, który odbędzie się w maju 2009r. 

18  marca 2009r. w naszej gminie 

gościł Marszałek Województwa 

Adam Struzik. Powodem wizyty było  

m. in. otwarcie odcinka zmodernizowanej 

w 2008r. drogi powiatowej Liwskie Mosty- 

Krypy. Urząd Marszałkowski przekazał na 

to zadanie w ramach Samorządowego 

Instrumentu Wsparcia Rozwoju Mazowsza 

70% kosztów zadania, pozostałe środki 

pochodziły z budżetu Powiatu 

Węgrowskiego oraz Gminy Liw. Koszt 

całości wyniósł 1 mln zł. 

U rząd Gminy Liw uzyskał od 

Wojewódzkiego Funduszu Ochrony 

Środowiska i Gospodarki Wodnej w 

Warszawie zapewnienie finansowania 

programu utylizacji azbestu. Przyznana 

kwota nie starczy na załatwienie 

wszystkich wniosków złożonych w 2008r. 

Z tego względu wnioski będą załatwiane 

według kolejności ich wpływu do Urzędu 

Gminy. 

S towarzyszenie „Kapitał – Praca – 

Rozwój” którego członkiem jest nasza 

gmina przyjmuje zgłoszenia dla działania 

„Wdrażanie lokalnych strategii rozwoju”. 

Zgłoszenie powinno dotyczyć projektów, 

których rozpoczęcie przewidywane jest w 

II połowie 2009 roku. Kwestionariusz oraz 

szczegółowe informacje znajdziecie 

Państwo na stronie internetowej 

Stowarzyszenia – www.skpr.pl . 

Zgłoszenia będą przyjmowane do  

1 czerwca br. 

Od 1 stycznia 2009 roku Gminny 

Ośrodek Pomocy Społecznej ma 

nowego kierownika. Konkurs na 

to stanowisko wygrała Pani Moni-

ka Dejneka dotychczasowy pra-

cownik socjalny w naszym ośrod-

ku. Życzymy jej dużo cierpliwości 

oraz sukcesów w pracy na tym 

odpowiedzialnym stanowisku. 

Wolne miejsce w GOPSie zajmie 

Kinga Safiańska z Ossolina, która 

uzyskując największą liczbę punk-

tów wygrała konkurs na stanowi-

sko pracownika socjalnego. 

W drugim kwartale 2009 roku 

przechodzi na emeryturę wielolet-

ni pracownik naszego Urzędu Pan 

Józef Dobrowolski. Jako inspektor 

do spraw komunalnych, ochrony 

środowiska i gospodarki wodnej 

prowadził wiele inwestycji na te-

renie gminy m.in. z dziedziny wo-

dociągów i oświetlenia ulicznego. 

Dzięki jego dużemu zaangażowa-

niu w pracy Gmina jest zwodocią-

gowana i oświetlona. Dziękujemy 

za jego pracę i życzymy Panu  

Józefowi dobrego zdrowia i  

długich lat życia na zasłużonej 

emeryturze. 

Wojciech GoğoŜ 

Zmiany w Urzędzie Gminy i GOPS 



wykonanie na całej długości terenu 

zabudowanego w Szarutach chodni-

ków obustronnych, wykonanie kanali-

zacji deszczowej w centrum miejsco-

wości, wykonanie dwóch zatok 

autobusowych, zjazdów z kostki do 

posesji, przejścia dla pieszych pomię-

dzy zatokami dla autobusów z azylami 

dla pieszych oraz przebudowę ostrych 

łuków drogi. Cały modernizowany 

odcinek ma długość 1350 metrów i 

będzie kosztował 4 mln 845 tys. 

złotych. Inwestycję będzie wykonywa-

ło przedsiębiorstwo z Siedlec Regio-

nalne Drogi Podlaskie. Prace mają być 

zakończone do połowy tego roku. 

Drugi odcinek, na który także został 

rozstrzygnięty przetarg na długości 4 

km 630 m  obejmuje odcinek drogi od 

Szarut do skrzyżowania z drogą 

wojewódzką nr 637 w Węgrowie. Na 

tym odcinku będzie położona nowa 

nawierzchnia, a roboty będzie wykony-

wała węgrowska firma „MIKST”. 

Koszt zadania wynosi prawie 6 mln 

złotych. 

Inna droga wojewódzka przebiegająca 

przez naszą gminę z Węgrowa przez 

Liw w kierunku Dobrego i Warszawy 

nie ma takiego szczęścia. W końcu 

ubiegłego roku został dokończony 

projekt techniczny tej drogi na odcinku 

przebiegającym przez nasz powiat. 

Obecnie jeszcze nie wiadomo, czy 

przebudowa tej drogi ruszy w 2009 

roku. Pogarszająca się sytuacja 

ekonomiczna w kraju może opóźnić 

tak bardzo potrzebną inwestycję. 

Dobre wieści dotarły już do mieszkań-

ców Śnic, Witank, Kucyka i Wyszko-

wa. Powiat Węgrowski otrzymał w 

ramach rządowego programu budowy 

dróg lokalnych pieniądze na budowę 

drogi Śnice – Wyszków, długości 5,6 

km. Całość musi być zrealizowana 

jeszcze w tym roku. W marcu został 

rozstrzygnięty przetarg, który wygrała 

firma „MIKST” za cenę 3 mln 262 tys. 

złotych. 

Zadanie to będzie sfinansowane w 

sposób następujący: 50% kosztów to 

dotacje z rządowego programu, 25% - 

Powiat Węgrowski, 25% Gmina Liw 

(815 tys. złotych). Jest to największe 

zadanie inwestycyjne na drogach 

powiatowych w historii powiatu 

węgrowskiego. 

 

Bogusğaw SzymaŒski 

W·jt Gminy Liw 
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W dniach 27 i 28 marca w Seroczynie miała 

miejsce konferencja pod nazwą „II forum 

organizacji pozarządowych”, w której 

wzięły udział wszystkie gminy należące do 

Stowarzyszenia Kapitał - Praca - Rozwój. 

Każda gmina miała możliwość zaprezento-

wania się na stoisku. 

Nasze stoisko wyglądało bardzo okazale i 

podobało się zwiedzającym. Można było tu 

podziwiać prace Pań Anny Końsko, Małgo-

rzaty Kocon i Jadwigi Ziółkowskiej z 

Borzych oraz foldery Zamku w Liwie, 

Urzędu Gminy, gospodarstw agroturystycz-

nych i wioski indiańskiej z Borzych. 

Impreza była organizowana w ramach 

Unijnego programu LEADER do którego 

nasza gmina przystąpiła pod koniec 2007 r. 

Gmina Liw w Seroczynie 

ZŁOTE GODY 
 Urząd Gminy Liw wystąpił do Gabinetu Wojewody 

Mazowieckiego w Warszawie z wnioskami o nadanie meda-

li za Długoletnie Pożycie Małżeńskie 15 parom, których 

staż małżeński przekroczył 50 lat. 

 Wojewoda po pozytywnym rozpatrzeniu wniosków, 

przekazał je do Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej, który 

postanowieniem z dnia 26.11.2008 r. odznaczył 15 par z 

naszej gminy Medalem Za Długoletnie Pożycie Małżeńskie. 

Pary te otrzymały od Prezydenta listy gratulacyjne, nato-

miast wręczenia medali dokona przedstawiciel Wojewody 

Mazowieckiego. Uroczystość ta odbędzie się w miesiącu 

kwietniu bieżącego roku. Szacowni jubilaci to: państwo - 

Kubujowie, Matusikowie, Wysoccy, Mikołajewscy; z miej-

scowości Jartypory, państwo - Strzałkowscy, Kałuscy, Czaj-

kowscy z miejscowości Ruchna, państwo - Żurawiccy i 

Jaworscy z m-ści Wyszków, państwo Niedźwiedź z Pierz-

chał, państwo Gołębiowscy z Ossolina, państwo Góralowie 

ze Śnic, państwo Wąsowscy z Liwa, państwo Pucykowie z 

Zawad, państwo Krukowie ze Starejwsi. 

 W bieżącym roku Urząd Gminy wystąpi o odznaczenie 

kolejnych par. 

 

Agnieszka Jaszczur 
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        Od nowego 

2009 roku pono-

wnie wzrastają 

opłaty za składo-

wanie na wysypi-

skach odpadów 

komunalnych. 

Wzrost ten nie 

jest tak drastycz-

ny jak w roku 

2008 niemniej 

jednak wzrasta o 

25 zł do 100 zł 

za tonę odpadów 

zmieszanych. Opłaty te przedsiębiorstwa komunalne muszą 

odprowadzać do Urzędów Marszałkowskich. Oznacza to 

konieczność podwyżek opłat za odbiór odpadów od poszcze-

gólnych gospodarstw domowych, choć w dużo mniejszym 

zakresie, bo tylko o 1 zł w każdej grupie gospodarstw. 

        Podwyższanie opłat za składowanie odpadów ma stano-

wić motywację dla gospodarstw domowych i firm odbierają-

cych odpady do kierowania maksymalnej ilości tych odpa-

dów do segregacji, a w przypadku odpadów biodegradacyj-

nych do ich kompostowania. 

       Ponadto działania ograniczające ilość odpadów na 

składowiskach są konieczne, by spełnić Dyrektywy UE, 

które zakładają aby do 2010 roku odpadów trafiających na 

składowiska było nie więcej niż 75 proc. a w do 2013r nie 

więcej niż 50 procent. Nie osiągnięcie tych efektów grozi 

nam dalszymi podwyżkami opłat za składowanie.       

 Przyjmując do wiadomości powyższe informacje musi-

my mieć świadomość, że ilość odpadów trafiających na 

wysypisko a w związku z tym i wysokość opłaty za nie - 

zależy od nas samych. Jeżeli odpady będą prawidłowo 

segregowane, butelki plastikowe zgniatane a odpady biode-

gradacyjne pozostawały w gospodarstwie do kompostowa-

nia, tym mniejsze będą opłaty za ich składowanie i transpor-

towanie. Stosowanie tych zasad niewątpliwie ograniczy 

również przyszłe podwyżki opłat dla gospodarstw domo-

wych. 

 Niestety podniesione opłaty za składowanie odpadów 

zmuszają firmy odbierające te odpady do podniesienia w 

2009r opłat za ich odbiór od gospodarstw domowych.  

       Przedsiębiorstwo Gospodarki Komunalnej odbierające 

odpady na terenie gminy Liw również dokonało podwyżki 

stawek opłat za odbiór odpadów od gospodarstw w sposób 

następujący:  
 

1. Gospodarstwo jednoosobowe    - 6,00 zł 

2. Gospodarstwo dwuosobowe    - 8,50 zł 

3. Gospodarstwo trzyosobowe    - 10,00 zł 

4. Gospodarstwo czteroosobowe   - 11,50 zł 

5. Gospodarstwo pięcioosobowe i więcej  - 13,00 zł 
 

      W roku ubiegłym w celu obniżenia kosztów odbioru 

odpadów od gospodarstw domowych Przedsiębiorstwo 

Gospodarki Komunalnej wprowadziło zmiany w organizacji 

odbioru odpadów. Zmiany te przyjęte zostały przez miesz-

kańców pozytywnie w związku, z czym w roku 2009 nie 

ulegną one zmianie i wyglądają następująco: 
 

1. Odbiór odpadów segregowanych i nie segregowa-

nych (worki czarne i kolorowe) odbierane będą 

jednego dnia dwoma samochodami. 

2. Odpady segregowane (worki kolorowe) odbierane 

będą tylko pełne. 

3. W harmonogramie odbioru będą podawane godziny 

odbioru w poszczególnych miejscowościach, 

4. Przed odbiorem od gospodarstwa sprawdzana 

będzie prawidłowość segregacji (worki kolorowe), 

nieprawidłowa segregacja może być przyczyną nie 

odebrania worków. 

5. Worki zielone będą przekazywane mieszkańcom 

tylko na życzenie. 
 

        Przekazując powyższe informacje mamy nadzieję, że 

mieszkańcy przyjmą je ze zrozumieniem. Prawidłowe stoso-

wanie ustalonych zasad niewątpliwie przyczyni się do obni-

żania kosztów odbioru odpadów, co będzie z korzyścią dla 

mieszkańców i dla firmy zajmującej się odbiorem.  

        Nadmieniamy również, że wszystkie informacje o 

nowych zasadach odbioru oraz inne zalecenia i instrukcje 

dostępne są w dostarczonych na 2009r. kalendarzach i ulot-

kach. 

J·zef Dobrowolski 

insp. UG Liw 

Zmiany w systemie odbioru odpadów komunalnych w 2009r. 

W związku z coraz częściej 

pojawiającym się zjawiskiem 

spalania pojemników 

plastikowych, butelek 

PET, worków foliowych, 

starych opon, mebli, 

b u t ó w  i t p . 

przypominamy, że dym ze spalonych śmieci jest bardzo 

szkodliwy dla naszego zdrowia i środowiska, gdyż zawiera 

wiele szkodliwych związków takich jak: chlorowodór, 

cyjanowodór, dioksyny, furany, metale ciężkie. 

Szkodliwe substancje przedostają się do organizmu 

ludzkiego głównie poprzez drogi oddechowe, ale także wraz 

z pożywieniem. Są szczególnie szkodliwe dla dzieci. 

Drażnią śluzówki nosa, jamę ustną, krtań, oskrzela i płuca. 

W ten sposób może dojść do uszkodzenia tych narządów 

wywołując choroby nowotworowe. 

Jednocześnie informujemy, że spalane wymienione wyżej 

odpady zawierają bardzo niską wartość energetyczną. 

Jeśli chcesz zachować zdrowie Twoje i Twoich najbliższych, 

a także chronić środowisko naturalne: 

Nigdy nie pal odpad·w ï w piecu,  

ani w ogr·dku!!! 

Nie pal PET-ów czyli o szkodliwości wynikające ze spalania plastiku 

i innych odpadów w piecach i na otwartej przestrzeni 
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 Rada Gminy Liw w lutym br. po 

zapoznaniu się z opinią Komisji ds. 

reorganizacji sieci placówek oświato-

wych w gminie Liw podjęła dwie 

uchwały: o zamiarze likwidacji 

Samorządowej Szkoły Podstawowej w 

Jarnicach od 1 września 2009 r. i 

Samorządowej Szkoły Podstawowej w 

Zawadach od 1 września 2010 r. 

 W kwietniu 2008 roku powołana 

została „Komisja ds. reorganizacji sieci 

placówek oświatowych w gminie Liw”, 

której zadaniem była ocena istniejące-

go stanu sieci placówek oświatowych 

w świetle najnowszej demografii, 

ocena stanu finansowania poszczegól-

nych szkół oraz opracowanie propozy-

cji zmian i ich skutków finansowych. 

 Podczas pierwszego posiedzenia 

komisji przeanalizowane zostały 

materiały dotyczące danych i prognoz 

odnośnie liczby dzieci w poszczegól-

nych szkołach, kosztów utrzymania 

uczniów, wielkości subwencji oświato-

wej od 2009 r. oraz sytuacji placówek 

oświatowych w sąsiednich gminach, 

gdzie już dużo wcześniej zreorganizo-

wano sieć szkół. 

 Na drugie posiedzenie komisji 

zostali zaproszeni goście z Podlaskiego 

Instytutu Rozwoju Szkoły oraz dyrek-

torzy szkół podstawowych, w których 

demografia na najbliższe lata przedsta-

wia się niekorzystnie. Podlaski Instytut 

Rozwoju Szkoły w Siedlcach jest 

organizacją pozarządową, której 

głównym celem statutowym jest 

tworzenie szkół publicznych, tworzenie 

szansy dla rozwoju wsi, pobudzania 

przedsiębiorczości i aktywizacja 

społeczności lokalnej. Podlaski Instytut 

Rozwoju Szkoły jest gotów do pomocy 

przy tworzeniu „Małych szkół”. 

Warunkiem przejęcia szkół przez 

Instytut jest ich ilość, minimum 15. 

Wówczas Instytut mógłby się starać 

również o pozyskanie środków unij-

nych na ich funkcjonowanie. 

 Na trzecie spotkanie została 

zaproszona Pani Elżbieta Bala – 

Dyrektor Społecznej Małej Szkoły w 

Brzuzie z gminy Łochów. Pani Dyrek-

tor przedstawiła jak w rzeczywistości 

wygląda działalność placówki, którą 

kieruje. Jest to szkoła podstawowa z 

klasami 0 – 3. Szkołę prowadzi 

stowarzyszenie, w skład którego 

wchodzą przede wszystkim rodzice 

dzieci uczących się w szkole. Od tych 

osób, ich operatywności i zaangażowa-

nia zależy jakość funkcjonowania 

placówki. Szkoła organizuje różne 

imprezy i festyny, z których dochód 

przeznacza na bieżące potrzeby. 

Głównymi przyczynami likwidacji 

szkół w Jarnicach i Zawadach jest: 

ü spadek liczby urodzin,  

ü rosnące koszty utrzymania placó-

wek oświatowych,  

ü od 2009 roku obniżenie subwencji 

na uczniów Gimnazjum Gminy 

Liw. 

Liczba urodzeń dzieci z naszego terenu 

na przestrzeni lat 1990 - 2007 spadła o 

50 %, a liczba szkół podstawowych nie 

uległa zmianie. Zamknięto jedynie 

przedszkola w Borzychach i Jarnicach 

oraz jeden oddział w przedszkolu w 

Liwie.  

W roku szkolnym 2007/2008 liczba 

uczniów „subwencjonowanych”, czyli 

uczniów szkół podstawowych i 

gimnazjum wynosiła 999 i była 

mniejsza o 46 w stosunku do roku 

poprzedniego. Zakładając, że na 1 

ucznia przypada średnio około 5.500 zł 

subwencji, oznacza to mniejszą 

subwencję o kwotę 253.000 zł. W 

bieżącym roku szkolnym 2008/2009 

nastąpił spadek o kolejnych 36 

uczniów czyli kolejne zmniejszenie 

subwencji oświatowej. 

Według prognoz demograficznych, 

które zakładają na przestrzeni kilku 

najbliższych lat spadek liczby dzieci w 

wieku przedszkolnym i szkolnym oraz 

w związku z rosnącymi kosztami 

kształcenia w przeliczeniu na 1 ucznia 

(koszty utrzymania placówek wzrastają 

mimo zmniejszającej się liczby 

uczniów, podczas gdy subwencja 

oświatowa przekazywana jest w 

zależności od liczby uczniów) niezbęd-

na jest reorganizacja sieci naszych 

placówek oświatowych. 

         Wydatki na oświatę, ponoszone z 

budżetu gminy, stanowią około 45 % 

sumy wszystkich wydatków gminy, a 

przy obecnej strukturze sieci oświato-

wej subwencja oświatowa pokrywa 

zaledwie około 75 % wydatków gminy 

na oświatę. Biorąc pod uwagę rosnące 

koszty utrzymania placówek oświato-

wych oraz nie zmieniający się system 

naliczania subwencji oświatowej gmina 

zmuszona jest dokładać ze środków 

własnych coraz to większe kwoty, a 

przecież zadaniem własnym gminy są 

nie tylko zadania z zakresu oświaty.        

W związku z powyższym od nowego 

roku szkolnego 2009-2010 uczniowie z 

obwodu Samorządowej Szkoły 

Podstawowej w Jarnicach będą mogli 

kontynuować naukę w Wyszkowie. Od 

roku szkolnego 2010-2011 uczniowie z 

obwodu Samorządowej Szkoły 

Podstawowej w Zawadach będą mogli 

kontynuować naukę w Liwie. Dowoże-

nie do szkół będzie zorganizowane 

przez Gminę po uprzednim podjęciu 

uchwały przez Radę Gminy o likwida-

cji szkoły. 

Agnieszka Grotkowska  

Likwidacja szkół w Jarnicach i Zawadach 

      Po raz kolejny Urząd Gminy złożył wniosek do 

Państwowego Funduszu Osób Niepełnosprawnych na 

program pod nazwą „Uczeń na wsi – pomoc w zdobyciu 

wykształcenia przez osoby niepełnosprawne zamieszkujące 

gminy wiejskie oraz wiejsko – miejskie”. 31 osób ze szkół 

podstawowych, gimnazjów i szkół ponadgimnazjalnych 

otrzyma pomoc różnego rodzaju, np.: 

1. Dofinansowanie zakupu przedmiotów ułatwiających 

lub umożliwiających naukę, 

2. Dofinansowanie uczestnictwa w zajęciach mających 

na celu podniesienie sprawności fizycznej lub 

psychicznej – obozy rehabilitacyjne, 

3. Dofinansowanie kosztów związanych z dostępem do 

Internetu (abonament, instalacja), 

4. Dofinansowanie kursów doszkalających w zakresie 

programu nauczania oraz kursów językowych, 

5. Dofinansowanie wyjazdów organizowanych w 

ramach zajęć szkolnych, 

6. Dofinansowanie dodatkowych kosztów uczniów 

uczęszczających do szkół ponadgimnazjalnych 

(czesne, zakwaterowanie, koszty dojazdu do szkoły). 

 Wniosek został rozpatrzony pozytywnie i otrzymaliśmy 

na realizację programu kwotę 31.324 zł. 
 

Agnieszka Grotkowska  

Program „Uczeń na wsi” 



GMINNY OŚRODEK POMOCY 

SPOŁECZNEJ LIW  

A EUROPEJSKI FUNDUSZ  

SPOŁECZNY 

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej Liw w tym roku 

kontynuuje realizację projektów systemowych w ramach 

Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki – Priorytet VII 

„Promocja integracji społecznej”, Działanie 7.1 „Rozwój i 

upowszechnienie aktywnej integracji”. Poddziałanie 7.1.1 

„Rozwój i upowszechnianie aktywnej integracji przez 

ośrodki pomocy społecznej” współfinansowanych ze 

środków Europejskiego Funduszu Społecznego. 

Projekt „Uwierzyć w siebie” skierowany jest do kobiet 

długotrwale nie pracujących w wieku 25 – 45 lat z terenu 

naszej gminy i jego realizację rozpoczynamy 16 marca 

2009r. W ramach projektu odbędą się warsztaty z 

psychologiem, z doradcą zawodowym, z informatykiem, 

indywidualne spotkania z wizażystą – fryzjerem, spotkania 

integracyjne, wyjazd kulturalno – edukacyjny do Warszawy 

(zwiedzanie Zamku Królewskiego, kino). 

Celem głównym projektu jest: zwiększenie szans na 

zatrudnienie grupy 18 kobiet z miejscowości: Jarnice, 

Jartypory, Liw, Ludwinów, Ossolin, Pierzchały, Połazie, 

Popielów, Starawieś,  Szarurty, Tończa,  i  Zając. 

Cele szczegółowe: 

- zdobycie wiedzy nt. potrzeb rynku pracy, 

- podniesienie motywacji do podjęcia zatrudnienia, 

- poprawa relacji między członkami w rodzinach, 

- przełamanie stereotypów, 

- wzrost pewności siebie w sytuacjach związanych z 

szukaniem pracy i rozmów kwalifikacyjnych, 

- wzrost samooceny, 

- poprawa stanu zdrowia psychicznego poprzez rozwój 

umiejętności radzenia sobie ze stresem. 

W styczniu br. został zakończony projekt systemowy 

„Dajmy sobie szansę” realizowany w okresie VI – XII 2008 

r. W projekcie wzięło udział 15 kobiet z miejscowości: 

Ruchna i Ruchenka. Osiągnęliśmy zamierzone rezultaty. 

Ostateczne beneficjentki wzięły udział w warsztatach z 

psychologiem – 91 godzin, warsztatach z doradcą 

zawodowym – 57 godzin, warsztatach z informatykiem – 50 

godzin, każda z uczestniczek odbyła wizytę u fryzjera/

wizażysty. Zajęcia warsztatowe odbywały się w 

Samorządowej Szkole Podstawowej w Ruchnie. W grudniu 

odbył się wyjazd edukacyjno-kulturalny do Warszawy. 

Zwiedziliśmy Zamek Królewski, później był wspólny obiad  

i na końcu kino – film pt. „To nie tak jak myślisz kotku”. 

Realizacja projektu zakończyła się spotkaniem 

podsumowującym w Węgrowie. Dziękujemy wszystkim 

uczestnikom projektu za aktywny udział oraz Samorządowej 

Szkole Podstawowej w Ruchnie za współpracę. 

W październiku 2008 r. złożyliśmy również wniosek o 

dofinansowanie projektu „Pełni życia” w ramach PO KL – 

Priorytet VII, Działanie 7.3 „Inicjatywy lokalne na rzecz 

aktywnej integracji”. Jest to projekt konkursowy. Przeszedł 

pomyślnie ocenę formalną i cały czas czekamy na ocenę 

merytoryczną. Projekt skierowany jest do osób starszych 

(kobiety i mężczyźni), w wieku poprodukcyjnym, będących 

członkami Klubów Seniora z terenu naszej gminy. Celem 

projektu jest rozwijanie działalności tych Klubów i 

integracja ich ze środowiskiem lokalnym. Realizację 

projektu przewidzieliśmy na rok 2009. 

W lutym 2009 r. złożyliśmy wniosek o dofinansowanie 

projektu „Pod wspólnym niebem” w ramach PO KL 

Priorytet IX „Rozwój wykształcenia i kompetencji w 

regionach” , Działanie 9.5 „Oddolne inicjatywy edukacyjne 

na obszarach wiejskich”. Projekt został napisany przez 

Partnerstwo Na Rzecz Rozwoju Ziemi Liwskiej i jest 

skierowany do grupy 25 dzieci niepełnosprawnych i z 

dysfunkcjami rozwojowymi z terenu naszej gminy. Celem 

projektu jest umożliwienie dzieciom i młodzieży 

niepełnosprawnej dostępu do różnych form terapii, 

zaplanowane są również spotkania integracyjne. Realizacja 

projektu przewidziana jest w roku 2010. Jest to projekt 

konkursowy i czekamy na jego ocenę. 

Partnerstwo Na Rzecz Rozwoju Ziemi Liwskiej, którego 

partnerem wiodącym jest Gminny Ośrodek Pomocy 

Społecznej już od lat podejmuje działania na rzecz integracji 

dzieci i młodzieży niepełnosprawnej w społeczności lokalnej 

oraz aktywnego ich udziału w życiu społecznym. Przez trzy 

kolejne lata zorganizowane były dla tych dzieci imprezy 

choinkowe. W ubiegłym roku odbyła się wycieczka 

integracyjna. 

 

Kierownik GOPS 

Monika Dejneka 

Projekt „Pomocna dłoń”  

Od marca do maja br. we wszystkich 

szkołach podstawowych naszej Gminy 

realizowane będą zajęcia dodatkowe w 

ramach projektu finansowanego ze 

środków Europejskiego Funduszu Spo-

łecznego w ramach Programu Opera-

cyjnego Kapitał Ludzki, mające na 

celu: 

ü pomoc dzieciom mającym problemy 

w nauce – zajęcia wyrównawcze z 

języka polskiego, matematyki i języ-

ka angielskiego, pomoc dzieciom z 

wadą wymowy – zajęcia z logopedą, 

ü pomoc rodzicom mającym problemy 

wychowawcze z dziećmi – zajęcia z 

psychologiem. 

Chcąc osiągnąć założone w projekcie 

rezultaty i zniwelować zaniedbania 

edukacyjne i wychowawcze dzieci, 

niezbędna jest ścisła współpraca rodzi-

ców z nauczycielami, logopedą i psy-

chologiem. 

 

Agnieszka Grotkowska  
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„DZIECKO  DZIAŁA  AKTYWNIE” 

To tytuł projektu z priorytetu IX, poddziałanie 9.1.2, który 

przeszedł pozytywnie ocenę merytoryczną w Mazowieckiej 

Jednostce Wdrażania Programów Unijnych i otrzymał 106,5 

pkt. z puli 120 możliwych do zdobycia. Wnioskodawca, 

którym jest Urząd Gminy Liw otrzyma dofinansowanie w 

kwocie 591 tys. złotych. Pieniądze te zostaną przeznaczone 

na cykl dodatkowych zajęć pozalekcyjnych wyrównujących 

szanse edukacyjne dzieci z terenu gminy Liw, a konkretnie 

czterech szkół - SSP w Zawadach, Zającu, Wyszkowie i 

Ruchnie. Głównym celem projektu  Dziecko Działa Aktyw-

nie –Kluby Aktywności Twórczej jest stworzenie alterna-

tywnych form spędzania wolnego czasu dla dzieci z w/w 

szkół. W ramach DDA działałyby następujące kluby: literac-

ko-teatralny, medialny, artystyczny, „rusz głową”, rekreacyj-

no-sportowy, językowy.  

Obszary wiejskie są miejscem spiętrzania wielu problemów 

rozwojowych, które są na ogół trudniejsze do rozwiązania 

niż na terenie miast. Działalność Klubów DDA to alternaty-

wa dla ulic, przystanków i podwórek, gdzie najczęściej 

spędzają wolny czas dzieci, które będą uczestnikami projek-

tu. Wsparciem zostanie objęta grupa 240 dzieci w wieku 6-

12 lat uczęszczających do szkół objętych projektem, często 

napotykających na bariery o charakterze środowiskowym, 

które będą rozwijać swoje talenty i zainteresowania w 

Klubach Aktywności Twórczej DDA.   

Projekt został napisany przez zespół, który stworzyli nauczy-

ciele ze szkół biorących udział w przedsięwzięciu – Elżbieta 

Żołędowska, dyrektor SSP w Zawadach, Lidia Siuchta i 

Małgorzata Sobotka z SSP w Zającu, Piotr Sołowiński z SSP 

w Wyszkowie i Karina Wąsowska z SSP w Ruchnie. Prace 

zespołu wspierał cały czas wójt Gminy Liw Pan Bogusław 

Szymański, który zachęcał do  podjęcia tego wyzwania i 

osobiście złożył projekt w Urzędzie Marszałkowskim w 

Warszawie. Ze względu na przedłużające się procedury 

dotyczące oceny formalnej i merytorycznej wniosku, przesu-

nięty został okres jego realizacji. Kluby DDA rozpoczną 

swoją działalność w październiku 2009 r., chociaż pierwszy 

miesiąc przeznaczamy na spotkania organizacyjne i promo-

cję naszych działań w środowisku lokalnym. Właściwe 

zajęcia przeznaczone dla dzieci będą odbywały się przez 

okres kolejnych 8 miesięcy roku szkolnego. Mamy nadzieję, 

że dzięki działaniom realizowanym w projekcie nasi ucznio-

wie będą mieli okazję do wielu wspaniałych przeżyć, nieza-

pomnianych chwil i przede  wszystkim do zdobycia umiejęt-

ności, pomocnych w podejmowaniu wyzwań, które niesie 

współczesny świat.                                                                                                                                                                                                                        

                                                                                                         

Zesp·ğ projektowy 

70-lecie pożycia małżeńskiego czyli 

Kamienne Gody, zdarzają się 

niezmiernie rzadko. Nic dziwnego, bo 

łatwo policzyć, że małżonkowie aby 

doczekać takiego święta muszą mieć 

po 90 lat, a zbyt wielu 90-latków nie 

chodzi po świecie i do tego w jednej 

parze.      

 15 lutego 2009r. taki właśnie piękny 

jubileusz obchodzili Państwo 

Władysława i Władysław Kodymowie 

z Popielowa. Z tej okazji szacownych 

jubilatów, z życzeniami długich lat 

życia, odwiedzili przedstawiciele 

naszej Gminy: Wójt-Bogusław 

Szymański, Przewodniczący Rady 

Gminy- Adam Strąk, Sekretarz-

Wojciech Gołoś i radna z Popielowa-

Pani Wiesława Wrzosek. Państwo 

K o d y m o w i e  o t r z y m a l i  l i s t 

gratulacyjny, kwiaty oraz kosz 

słodyczy.  

Po części oficjalnej jubilaci „z łezką w 

oku” zaczęli wspominać dawne czasy. 

Pani Władysława z domu Panufnik 

urodzona w 1917 roku, pochodzi z 

Tończy. Mąż Władysław urodził się w 

1912 roku w Popielowie. Kilka 

miesięcy po ślubie młodych 

małżonków rozdzieliła II wojna 

światowa. W czasie wojny Władysław 

jako jeniec przebywał w ZSRR, a 

później przez 4 lata na przymusowych 

robotach w Niemczech. W tym czasie 

utrzymanie gospodarstwa rolnego 

spadło na barki Pani Władysławy. Po 

wojnie i szczęśliwym powrocie męża, 

Państwo Kodymowie z niemałym 

trudem wybudowali dom i rozwinęli 

gospodarstwo rolne na kolonii w 

Popielowie, gdzie mieszkają do dziś. 

Oprócz pracy na roli Pan Władysław 

zajmował się też kowalstwem, jeszcze 

niedawno przy drodze do Zawad stała 

niewielka kuźnia. Receptą-według 

jubilatów- długoletniego pożycia 

małżeńskiego jest zgoda, praca 

fizyczna i dobre jedzenie niekoniecznie 

dietetyczne.  

Małżonkowie doczekali się dwóch 

synów i córki, ośmiorga wnuków i tyle 

samo prawnuków. Nadal cieszą sie 

dobrym zdrowiem i pogodą ducha. 

Życzymy Państwu doczekania kolejnej 

pięknej rocznicy - Brylantowych 

Godów. To już za niecałe 5 lat.  
 

Wojciech GoğoŜ 

„Piękny jubileusz” 
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Harmonogram uruchamiania w 2009 roku działań PROW 2007 – 2013 

Prezes ARiMR dr Dariusz Wojtasik przedstawił 

10 marca br. na konferencji prasowej terminarz 

uruchamiania w tym roku działań pomocowych z 

Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 

2007 – 2013, uzgodniony z Ministrem Rolnictwa i 

Rozwoju Wsi Markiem Sawickim. Jak zaznaczył 

Prezes Agencji, od ogłoszonego harmonogramu 

będą możliwe niewielkie odstępstwa. Przedstawio-

ne kalendarium obejmuje uruchomienie wszyst-

kich działań pomocowych wdrażanych bezpośred-

nio przez ARiMR, poza „Rentami strukturalnymi” 

na które, nadal trwa poszukiwanie środków finan-

sowych. 

Z ogłoszonego harmonogramu wynika, że wszyst-

kie tegoroczne nabory wniosków zostaną ogłoszo-

ne w pierwszym półroczu. Na większość działań 

nabory wniosków będą przeprowadzane według 

dotychczas obowiązujących zasad. Natomiast 

nowością w tegorocznych naborach wniosków jest 

to, że dla dwóch działań inwestycyjnych: 

„Modernizacja gospodarstw rolnych” i 

„Tworzenie i rozwój mikroprzedsiębiorstw” kolej-

ność rozpatrywania złożonych wniosków będzie 

ustalona w drodze losowania. Wszystkie wnioski 

uszeregowane według wylosowanej kolejności 

przejdą procedury weryfikacji i oceny wynikające 

z obowiązujących przepisów dotyczących udziela-

nia wsparcia z PROW 2007 - 2013. 

 

Nr dziağa-
nia  

  
Nazwa dziağania 

Miejsce 
skğadania 
wniosku  

Planowana 
data ogğosze-

nia naboru  

  
Planowany  

termin rozpo-
czňcia naboru 

Planowany  
 termin zakoŒ-
czenia naboru  

Planowana data 
ogğoszenia na-
stňpnego naboru 
w przypadku nie-
wyczerpania puli 

finansowej w 
wojew·dztwach 

  
214 

  
Program rolnoŜrodowi-
skowy 

  
BP 

termin okreŜlo-
ny w przepisach 
wykonawczych 

  
16.03.2009 

15 05.2009 
maksymalnie do 
09.06.2009 (od 
16.05 za kaŨdy 
dzieŒ  minus 1% 
pğatnoŜci) 

  
nie dotyczy 

  
  
112 

  
  
Uğatwianie startu mğo-
dym rolnikom 

  
  
OR 

  
  
10.03.2009 

  
  
25.03.2009 

nab·r ciŃgğy, mak-
symalnie do 31 
grudnia lub do 
momentu osiag-
niňcia120% 
puli Ŝrodk·w do-
stňpnych w danym 
roku 

  
nie dotyczy 

  
311 

  
R·Ũnicowanie w kie-
runku dziağalnoŜci 
nierolniczej 

  
OR 

  
31.03.2009 

  
15.04.2009 

nab·r ciŃgğy, do 
wyczerpania 
puli Ŝrodk·w do-
stňpnych w danym 
roku 

  
nie dotyczy 

  
  
114 

  
  
Korzystanie z usğug 
doradczych przez rolni-
k·w i posiadaczy las·w 

  
  
BP 

  
  
31.03.2009 

  
  
15.04.2009 

nab·r ciŃgğy, mak-
symalnie do 31 
grudnia lub do 
momentu osiag-
niňcia120% 
puli Ŝrodk·w do-
stňpnych w danym 
roku 

  
  
nie dotyczy 

  
121 

  
Modernizacja gospo-
darstw rolnych 

  
OR/poczta 

  
31.03.2009 

  
21.04.2009 

  
28.04.2009 

po upğywie 30-40 
dni  od daty zakoŒ-
czenia poprzedniego 
naboru 

312 Tworzenie i rozw·j 
mikroprzedsiňbiorstw 

OR/poczta 31.03.2009 05.05.2009 Nab·r przez 10 
dni kalendarzo-
wych 

po upğywie 30-40 
dni  od daty zakoŒ-
czenia poprzedniego 
naboru 

221, 223 Zalesianie grunt·w 
rolnych oraz zalesianie 
grunt·w innych niŨ 
rolne 

BP termin okreŜlo-
ny w przepisach 
wykonawczych 

01.06.2009 
(nab·r pierwszo-
roczny) 

31.07.2009 nie dotyczy 

Poniżej przedstawiamy terminy uruchamiania w 2009 roku poszczególnych działań  

z PROW 2007 – 2013 
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 Klub kobiet Borówczanki w Bo-

rzychach zorganizował w niedzielę 8 

marca spotkanie Pań z okazji Dnia 

Kobiet. 

 W spotkaniu uczestniczył Wójt 

Gminy Liw Bogusław Szymański i 

Sekretarz Wojciech Gołoś, oraz Prezes 

OSP w Borzychach Eugeniusz Sulich i 

miejscowy Radny Gminy Liw - autor 

tej notatki. 

 Były życzenia, kwiaty i słodki 

poczęstunek. 

 Dzieci w Borzychach przygotowa-

ły dla swych mam i babć część arty-

styczną. 

 Miejscowe poetki ludowe Pani 

Bereza Danuta i Pani Maria Bączek 

recytowały napisane przez siebie wier-

sze. 

 Pani Maria Bączek zadedykowała 

swoim koleżankom wiersz związany z 

Dniem Kobiet o następującej treści: 

 

DzieŒ 8 marca 

Jak wszyscy wiecie 

Jest świňtem Kobiet 

Na cağym Ŝwiecie 

I chociaŨ Panie 

Siň nie przyznajŃ 

Z niecierpliwoŜciŃ 

Na kwiat czekajŃ 

Od przyjaciela 

MňŨa, czy brata 

Wszystkie kochane 

Kobiety Ŝwiata 

Starsza, czy mğodsza 

Wiek nie gra roli 

KaŨda jest piňkna jak r·Ũy kwiat 

BŃdŦcie szczňŜliwe 

Radosne Panie 

ŧyjcie nam w zdrowiu 

Cağe sto lat. 

Lech Stoczkowski 

8 marca w Borzychach 

W świetlicy  szkolnej Gimnazjum Gminy Liw odbyły się w tym roku cztery konkursy: „Obraz jesienny”, „Gwiazdka bożo-
narodzeniowa”, „Jedz kulturalnie i estetycznie” oraz   „Konkurs walentynkowy”. Planowane są jeszcze inne konkursy, które 
pomogą młodzieży pokazać swoje zdolności i zainteresowania, odkryć własne możliwości i dodać wiary w siebie. 

Świetlica Gimnazjum Gminy Liw 

Jedz kulturalnie i estetycznie 

Walentynki były okazją do zorganizo-

wania w naszej szkole konkursu lite-

rackiego. Wszyscy ci, którzy znaleźli 

w sobie wenę twórczą spróbowali na-

pisać wiersz o miłości.  Autorka naj-

piękniejszego wiersza i jednocześnie 

zwyciężczynią konkursu została Ada 

Boruc z klasy IIa. Dwa drugie miejsca 

zajęły Julia Bednarczyk z Kamilą 

Wrzosek z klasy Id i Klaudia Ciepliń-

ska z Kamilą Panufnik z klasy IIb. 

Oto ich utwory: 

Przez ŨoğŃdek do serca  

 

Pan Walenty- kucharz niebywağy  

sporzŃdziğ oto przepis doskonağy.  

Proszono go o pomysğ z okolicy cağej  

na zdobycie serca swej ukochanej.  

Danie przyrzŃdzağ pieczoğowicie  

dniem i nocŃ, wieczorem i o Ŝwicie.  

W kuchni mistrza stağ kocioğ olbrzymi  

a pod nim ogieŒ buchağ i dymiğ.  

Walenty dodawağ kolejne skğadniki  

nie stosujŃc Ũadnej wybitnej techniki.  

Najpierw wrzuciğ jednŃ cytrynň,  

bo miğoŜĺ czasem robi kwaŜnŃ minň.  

Nastňpnie dodağ syrop malinowy.  

gdyŨ wino nazbyt uderza do gğowy.  

Dodağ teŨ orzechy prosto z drzewa.  

Konkurs Walentynowy organizowany przez świetlicę szkolną  

Gimnazjum Gminy Liw 

W Gimnazjum Gminy Liw odbył się konkurs pod ha-

słem  „jedz kulturalnie i estetycznie”. Konkurs miał na 

celu propagowanie zasad kulturalnego zachowania przy 

stole, uwrażliwiania na estetyczny wygląd stołu i oto-

czenia w jakim spożywamy posiłki, zwracanie uwagi na 

kulturę jedzenia. Konkurs odbył się w trzech etapach: 

I – Konkurs wiedzowy 

II- Konkurs plastyczny 

III- Dekoracja świątecznego stołu. 

W konkursie wzięło udział 45 uczniów, z każdej klasy 

trzy osobowe zespoły. Uczniowie sumiennie przygoto-

wali się do etapu wiedzowego, pięknie wykonali rów-

nież plakaty w II etapie. W III etapie mogli zabłysnąć 

pomysłowością i wrażliwością estetyczną przy dekoro-

waniu świątecznych stołów. Przy odświętnie ubranych 

przez siebie stołach mogli zasiąść do obiadu. Wszyst-

kim spodobał się ten pomysł, więc co roku planujemy 

powtarzać konkurs pod hasłem „Jedz kulturalnie i este-

tycznie”. 

Joanna Dobosz 



bo jak miğoŜĺ sŃ trudne do zgryzienia.  

Troszkň cukru dla osğody, 

szczyptň soli, szklankň wody.  

I papryczki te czerwone.  

byle ostre byğy one.  

Dwie tabliczki czekolady-  

bez sğodyczy nie da rady.  

Dodawağ skğadniki aŨ do rana.  

potem zrobiğ trochň zamieszania.  

Mieszağ Walenty piňĺ dni i nocy,  

aŨ eliksir nabrağ wğaŜciwej mocy.  

I ot. koŒczy siň historia kr·tka  

trochň Ŝmieszna, wesolutka.  

Czy to danie zadziağağo? 

Bňdň o tym m·wiĺ mağo.  

GdyŨ dzieŒ p·Ŧniej Pan Walenty  

Zostağ... ogğoszony Ŝwiňtym!  
 

Adrianna Boruc, klasa IIa 
 

Owocowania 

Jak Ŝliwka w kompot wpadğaŜ mi w oko  

ZostağaŜ gğňboko  

ZamieszkağaŜ jak u siebie  

Miejsce od dawna byğo tam dla Ciebie  

Gdy ujrzağem Ciň na drzewie  

Amor przebiğ moje serce  

Nie zostawiaj go w rozterce  

Uwierz mi kochanie  

ŧe nasze owocne spotkanie  

Na zawsze w mej pamiňci zostanie  

Choĺ wğosy masz jak selery-  

Przepraszam, Ũe jestem szczeryð  

I jesteŜ troszkň tğusta  

Pachniesz jak ŜwieŨa kapusta  

Uwierz mi kochana  

Dla Ciebie zerwň nawet banana  

I mimo tego wszystkiego  

Kocham Ciň z cağego miŃŨszu swego  

Na zawsze Twoje  

Jabğuszko  

P.S.- Zerwağem juŨ z GruszkŃ 
 

Klaudia CiepliŒska  

i Kamila Panufnik klasa IIb 
 

 Miğosne menu (oczekiwanie)  

W moim kuchennym alfabecie jest czas na MiğoŜĺ, 

Kt·rŃ jak ciasto siň gniecie, 

I choĺ nie jest ono r·Ũowe 

Zajňğo mi  juŨ cağŃ gğowň, 

Wiňc posğuchaj m·j miğy 

Sğodki, migdağowy, truskawkowy, 

PrzybŃdŦ juŨ do mnie 

By szpony anoreksji  

Nie wywoğağy u mnie apopleksji , 

PrzywieŦ owoc·w koszyk , 

Frytki chrupiŃce, napoje niezbyt ğzawiŃce, 

Na zapas trochň suszu , 

By wiňcej animuszu dodaĺ 

Temu zwiŃzkowi ïnowemu , 

Czuğemu i trochň kulinarnemu. 

 

Julia Bednarczyk  

i Kamila Wrzosek kl. Id 
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Wyjazdy do teatru uczniów Gimnazjum Gminy Liw 

„Romeo i Julia” 

 

Dnia 17 lutego uczniowie z Gimna-

zjum Gminy Liw wybrali się do teatru 

na musical „Romeo i Julia”. 

Tematem musicalu jest miłość dwojga 

młodych ludzi, nie umiejących odna-

leźć porozumienia ze światem doro-

słych w chwili rodzącej się wielkiej 

miłości.  

To dramat pokoleń rodziców i dzieci, 

którzy nie umieją ze sobą rozmawiać, 

słuchać się i szanować swoich potrzeb.  

Młodzieńcza bezkompromisowa 

miłość napotyka bezwzględność 

komercyjnego świata rodziców, po-

chłoniętych swoimi sprawami. 

Zachęcamy wszystkich do obejrzenia 

spektaklu. 

Naprawdę warto!! 

 

„Awantura w piekle!!!” 

5 listopada odbyła się wycieczka klasy 

IIb do Warszawskiego teatru Rampa na 

musical „Awantura w piekle!!!”. 

Musical utrzymany w lekkiej, żartobli-

wej, momentami groteskowej konwen-

cji, przeznaczony jest głównie - ale nie 

tylko - dla młodego widza. Akcja 

spektaklu toczy się na przemian w 

piekle i na ziemi, raz w scenerii diabel-

skiej fantastyki, raz zaś we współcze-

snym środowisku dorastającej młodzie-

ży. W takiej oprawie ukazane są 

perypetie pewnego diabła, agenta do 

zadań specjalnych, który ma dość 

atmosfery intryg, oszczerstw i zawiści 

w swoim piekielnym otoczeniu, pra-

gnie wyzwolić się z mocy Lucyfera i 

stać się zwykłym, śmiertelnym czło-

wiekiem.  

Spektakl warty zobaczenia!!! 

 

„Upiór w Operze” 

Dnia 29 kwietnia jedziemy na spektakl 

„Upiór w Operze” do teatru Roma.                                              

Tego spektaklu nie trzeba reklamować. 

 

Rozbudzajmy zainteresowania 

sztuką i teatrem !!!                  

 

Joanna Dobosz 



Co słychać w naszym przedszkolu? 

Samorządowe Przedszkole w Ruchnie mieści się w 

zabytkowym budynku. Jest to placówka po kapitalnym 

remoncie. W środku nowoczesna, przytulna, ciepła. 

Codzienne życie przedszkola wzbogacają różnorodne 

uroczystości integrujące lokalne środowisko. W tym 

roku szkolnym 2008/2009 odbyło się już : 

Pasowanie na przedszkolaka 

Mikołajki 

Wspólne kolędowanie 

Dzień Babci i Dziadka 

Karnawałowy Bal Przebierańców 

Współdziałanie domu rodzinnego i przedszkola ma na 

celu ujednolicenie oddziaływań wychowawczych. Jest 

podstawą dobrego samopoczucia i wszechstronnego 

rozwoju dziecka. 

Nasze przedszkole tętni życiem, a my po raz kolejny 

mamy dowód na to, że warto współpracować z rodzica-

mi. 

Przed nami jeszcze ważne zadanie tj. uporządkowanie i 

wyposażenie placu zabaw. 

 

BoŨenna WielŃdek 
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Wieści z Zawad 

 Klub Seniora przy SSP w Zawadach działa od stycznia 

2008r. i na spotkaniu z okazji Dnia Babci i Dziadka 05.02 br. 

zorganizował wyjazd na kolejną, tym razem 3-dniową 

wycieczką do Krakowa szlakiem Jana Pawła II z wizytą  

w Wadowicach, Kalwarii Zebrzydowskiej, Łagiewnikach i 

Częstochowie. 

 Z okazji Dnia Babci i Dziadka grupa teatralna ,,Max” 

wystąpiła również w Domu Dziennego Pobytu w Węgrowie 

dając występ pt. ,,Babcia Danuta”  

dla członków Związku Emerytów Rencistów i Inwalidów z 

powiatu. Po raz drugi wystąpiliśmy dla tej publiczności z 

okazji Dnia Kobiet z programem ,,Wszystko o Kobietach”. 

Eliminacje szkolnego konkursu orto-

graficznego już po raz drugi w tym 

roku wygrał Konrad Gromek z klasy 

VI, a II miejsce zajęła Magdalena 

Połaska z klasy V. Ci uczniowie 

reprezentowali szkołę na eliminacjach 

gminnych w Liwie i Konrad Gromek 

zajął II miejsce, a Magdalena Połaska 

III miejsce. 

 W ramach projektu Centrum Edukacji Obywatelskiej 

pod hasłem ,,Poczytaj mi przyjacielu” w tym roku Weroni-

ka Kodym z klasy V czyta cztery razy w tygodniu bajki i 

opowiadania dla dzieci z grupy przedszkolnej. 

Elżbieta Świerczewska     

 Dziewczęta z SSP Zawady podtrzymują tradycję 

sukcesów sportowych. Ponad 70% punktów zdobywa-

nych przez uczniów we współzawodnictwie sporto-

wym szkół podstawowych na szczeblu gminnym, po-

wiatowym i regionalnym zdobywają od wielu lat wła-

śnie one.   Ostatnie sukcesy to wicemistrzostwo powia-

tu dziewcząt w unihokeju, trzecie miejsce w mistrzo-

stwach powiatu w tenisie stołowym oraz zwycięstwo w 

gminnym turnieju halowym piłki nożnej dziewcząt. 

Wszystkie zawodniczki zasługują na pochwałę za am-

bicję i wolę walki, ale szczególne wyróżnienie należy 

się Paulinie Połaskiej (kl. VI) i Karolinie Krasnodęb-

skiej (kl. V), które zdobyły najwięcej punktów. Duże 

brawa też dla Magdy Połaskiej (kl. V), która znakomi-

cie spisała się w bramce naszej drużyny w turnieju ha-

lowym zachowując czyste konto bramkowe. 

 

W.K. 

Dobra passa trwa! 
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VII FESTYN ARCHEOLOGICZNY NA ZAMKU W LIWIE 

„Rycerze i Smoki” - Legendarne Średniowiecze, 1 -  4 czerwca 2009 roku 
  

 Siódma edycja Festynu Archeologicznego na 

Zamku w Liwie będzie poświęcona epoce 

wczesnego średniowiecza. To właśnie w tych 

czasach gród liwski przeżywał okres świetności 

pilnując przeprawy przez rzekę. Początkowo 

drewniany gród od  XII wieku  bronił wschodniej 

granicy Polski przebiegającej wówczas na rzece 

Liwiec.  

W początkach XV wieku książę mazowiecki 

Janusz I Starszy zlecił przebudowę grodu na 

zamek murowany. Przed rokiem 1421 książę 

Janusz nadał Liwowi prawa miejskie. 

 VII Festyn Archeologiczny na Zamku w Liwie wzorem lat ubiegłych będzie łączyła edukację z rozrywką. Pozwoli 

się przekonać zwiedzającym jak żyli ludzie epoki wczesnego średniowiecza, jakie mieli zwyczaje, czym się trudnili, co 

jedli i jak prowadzili wojny. 

 Dotychczas w Festynach Archeologicznych w Liwie wzięło udział ponad 40 000 osób. Swoim zasięgiem 

impreza obejmuje całą wschodnią ścianę oraz część centralnej Polski. Na Festyn przyjeżdżają wycieczki z woj.: 

mazowieckiego, podlaskiego, warmińsko-mazurskiego i lubelskiego. 

W organizowanym przez Urząd Marszałkowski Województwa Mazowieckiego konkursie WIERZBA V Festyn 

Archeologiczny zdobył I miejsce. Nagroda pieniężna została przeznaczona na zakup profesjonalnego 

nagłośnienia.  
 

ATRAKCJE: 
 

1. Pokazy mobilne: 

ü Pokazy walk wsparte omówieniem uzbrojenia i technik  wojskowych 

ü charakterystycznych dla wczesnego średniowiecza 

ü Sceny rodzajowe dotyczące wierzeń i  obyczajów 

ü Sceny życia codziennego 

ü Przedstawienie artystyczne nawiązujące do dawnych wierzeń: pokaz 

w  wykonaniu artystów i aktorów.  

2.  Pokazy stałe (rzemiosło): 

ü Kowalstwo 

ü Dziegciarstwo 

ü Tkactwo 

ü Brązownictwo 

ü Skórnictwo 

ü Kuchnia dawna 

ü Produkcja papieru czerpanego 

ü Rogownictwo 

ü Bursztyniarstwo 

3. Atrakcje interaktywne: 

ü Warsztaty garncarskie 

ü Strzelanie z łuku 

ü Rzuty toporem 

ü Warsztaty tańca dawnego 

4. Gry, zabawy i konkursy nawiązujące do historii. 
 

Kontakt: tel.  025- 792-57-17, e-mail zamekliw@interia.pl 


